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Übungsblatt 6 zur Einführung in die Algebra

Aufgabe 1. Sei A ein kommutativer Ring und S ⊆ A eine multiplikative Menge ohne Nullteiler.

(a) Zeige, dass auf A× S durch

(a,s) ∼ (b,t) ⇐⇒ at = bs (a,b ∈ A, s,t ∈ S)

eine Äquivalenzrelation ∼ definiert wird.

(b) Durch

(̃a,s) + (̃b,t) := ˜(at+ bs,st) und (̃a,s)(̃b,t) := (̃ab,st) (a,b ∈ A, s,t ∈ S)

erhält man wohldefinierte Operationen + und · auf (A× S)/ ∼.

(c) Mit den Operationen aus (b) wird (A × S)/ ∼ zu einem kommutativen Ring mit 0 = (̃0,1)
und 1 = (̃1,1).

(d) Es ist ι : A→ (A× S)/ ∼ , a 7→ (̃a,1) eine Einbettung.

Aufgabe 2. Sei A ein Unterring des kommutativen Ringes B, S ⊆ A ∩ B× multiplikativ und
B = S−1A. Sei C ein weiterer Ring und ϕ : A→ C ein Homomorphismus.

(a) Zeige, dass es genau dann einen Homomorphismus ψ : S−1A → C mit ϕ = ψ|A gibt, wenn
ϕ(S) ⊆ C×.

(b) Zeige, dass ein Homomorphismus ψ wie in (a) eindeutig bestimmt. Genauer: Zeige, dass für
dieses ψ gilt

ψ
(a
s

)
=
ϕ(a)
ϕ(s)

für alle a ∈ A und s ∈ S.

Aufgabe 3. Sei R ein kommutativer Ring, n ∈ N und A := R[X1, . . . , Xn]

(a) Zeige A× = R×, wenn R ein Integritätsring ist.

(b) Gebe ein Beispiel für R mit A× 6= R×.

Aufgabe 4. Seien S und T multiplikative Mengen eines kommutativen Ringes R mit S ⊆ T .

(a) Zeige, dass T := ιS(T ) eine multiplikative Menge in der Lokalisierung RS ist.

(b) Zeige (RS)T
∼= RT .

Abgabe bis Montag, den 29. November 2010, vor der Vorlesung.


